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Lansarea Jurnalului Monitorului de Accesibilitate (I):  
Primele concluzii din evaluarea infrastructurii secțiilor de vot 

 
280 de BESV (14,08% din totalul celor 1.988 din întreaga republică) au fost evaluate de misiunea condusă 

de Alianța INFONET în prima săptămână de monitorizare a condițiilor de accesibilitate infrastructurală în 

cadrul secțiilor de votare. 

Misiunea este formată din 20 de echipe de monitori, desemnați de grupuri de autoreprezentare, inițiative 

civice și organizații neguvernamentale partenere din Republica Moldova. Scopul acestui demers este de a 

acoperi integral (100%) toate secțiile de votare din republică până la data de 6 iulie 2025. Activitatea are loc 

în cadrul campaniei „Acces Egal pentru Toți”, parte a proiectului „Consolidarea rezilienței democratice în 

Moldova”, implementat de PNUD Moldova, cu sprijinul financiar al Norvegiei, Canadei, Suediei și 

Danemarcei. 

Pentru a informa constant publicul și a reflecta situația din teren, echipa de monitori a lansat „Jurnalul 

Monitorului de Accesibilitate” – un buletin săptămânal care va prezenta observații, percepții și concluzii privind 

nivelul de accesibilitate și incluziune în procesul electoral. 

Primele observații și concluzii din teren includ: 
• Accesul la infrastructură rutieră modernă pentru localitățile rurale îndepărtate este o condiție esențială 

pentru dezvoltarea social-economică. În același sens, accesibilitatea clădirilor publice trebuie 
înțeleasă ca o precondiție pentru incluziunea socială a persoanelor cu dizabilități. 

• O provocare frecventă întâlnită de echipele de monitori a fost absența persoanelor responsabile la 
locație, ceea ce a presupus timp suplimentar pentru apeluri telefonice și așteptare. 

• Percepțiile din societate față de persoanele cu dizabilități sunt adesea marcate de milă și caritate, în 
timp ce principiul egalității în exercitarea drepturilor rămâne dificil de atins. 

• Reprezentanții autorităților locale afirmă frecvent că „persoanele cu dizabilități nu vin fizic să voteze, 
solicitând echipa mobilă acasă” – fără a conștientiza că motivul real este adesea inaccesibilitatea 
sediului secției de vot. 

• Un exemplu elocvent: într-o localitate, o persoană cu dizabilitate insistă să voteze la sediu și este 
adusă în brațe de tinerii din sat – o situație care relevă lipsa unor soluții demne, sustenabile și sigure. 

• Majoritatea directorilor instituțiilor-gazdă nu cunosc standardele tehnice pentru adaptarea spațiilor, 
astfel că rampele și grupurile sanitare adaptate sunt adesea improvizate și nu respectă cerințele 
legale. 

• Deși personalul instituțiilor manifestă deschidere, acest lucru nu este însoțit de cunoștințe, resurse 
sau sprijin instituțional. În lipsa unor măsuri urgente de conformare la standardele de accesibilitate, 
dreptul persoanelor cu dizabilități de a vota în secțiile de votare este, în practică, sever limitat. 

 
Campania „Acces Egal pentru Toți” are drept obiectiv facilitarea accesului egal la vot pentru toți cetățenii, 
inclusiv pentru persoanele cu dizabilități, prin realizarea unor audite tehnice locale și propunerea unor soluții 
concrete pentru accesibilizarea secțiilor de votare din mai multe regiuni ale țării, până la alegerile din toamna 
anului 2025. Această inițiativă reprezintă o continuare a colaborării dintre Alianța INFONET & Partenerii 
regionali, Comisia Electorală Centrală și PNUD Moldova din anii 2019-2022, când au fost evaluate peste 
2000 secții de votare din republică. 
 
 
Pentru mai multe informații, Victor Koroli, director executiv, Alianța INFONET din Republica Moldova 
+373 69252453, vkoroli@gmail.com  
 
Misiunea de evaluare a fost organizată în cadrul proiectului „Consolidarea rezilienței democratice în 

Moldova”, implementat de PNUD Moldova și finanțat de Norvegia, Canada, Suedia și Danemarca. 

mailto:vkoroli@gmail.com

